

祝贺! 高新区企业 荣获2023年度国家科学技术进步二等奖

本报讯 6月24日上午,全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会在北京人民大会堂隆重举行。国家最高科学技术奖、自然科学奖、技术发明奖、科技进步奖和国际科学技术合作奖评选结果揭晓。

高新区企业郑州磨料磨具磨削研究所有限公司(以下简称:郑州三磨所)作为第一完成单位,联合华侨大学、青岛高测科技股份有限公司、华天科技(西安)有限公司、郑州大学、北京中电科电子装备有限公司、河南省力量钻石股份有限公司等6家单位共同完成的“半导体材料高质高效磨粒加工关键技术与应用”项目成果,荣获2023年度国家科学技术进步二等奖。

据了解,国家科学技术奖是国务院为了奖励在科学技术进步、经济社会发展、国

防现代化建设中作出突出贡献的科学技术人员和组织而设立,是我国科学技术的最高奖项。此次获奖,彰显了辖区企业在科研领域的深厚实力,更是对其多年来在推动超硬材料产业技术升级方面所做努力的肯定。

郑州三磨所创建于1958年,是我国磨料磨具行业唯一的综合性研究机构,全国磨料磨具、超硬材料行业技术研究、开发、信息和咨询服务中心,隶属于“中国机械工业集团有限公司”。继1963年和1967年成功开发出中国第一颗人造金刚石和立方氮化硼之后,公司又相继开发出一系列填补国内空白的超硬材料制品、行业专用生产和检测设备。

郑州三磨所相关负责人表示,未来将继续坚持秉承“合力同行、创新共赢”的核



郑州三磨所

心价值观,以高新技术和高新产品研发为动力,凝心聚力,大力推进精密超硬材料

磨粒工具技术创新,引领超硬材料行业高质量发展,为建设创新型工业化国家做出

新的更大贡献。

记者 孙庆辉

通讯员 穆宁威 文/图

2024天健湖精益管理论坛在高新区举行 企业家聚智聚力 把脉支招

本报讯 共谋企业精益化管理,赋能企业高质量发展,近日,由郑州高新技术产业开发区经济发展部主办,致远翔信息科技有限公司承办的2024天健湖精益管理论坛,在郑州高新区数算产业园举行。

精益管理是提升企业核心竞争力、释放新质生产力发展潜力的重要抓手。近年来,郑州高新区一直将精益管理作为推动制造业高质量发展的重要手段,先后出台郑州高新区《制造业智能化改造和数字化转型工作要点》等10多项政策措施,统筹使用各级财政专项资金,支持企业实施“三化改造”。利用数字技术赋能精益管理,同时以全国知名的企业管理咨询机构——致远翔信息科技有限公

司为依托,引进了一批优质咨询服务公司,为辖区企业在管理创新方面提供专业建议和解决方案。

截至目前,辖区已有30余家企业开展精益管理提升,产品质量和企业竞争力得到进一步提升,其中,千味央厨、众智科技、驰诚电子等企业成功上市,为区域经济高质量发展做出重要贡献。

精益管理,源于制造,但不限于制造。它是一种思维方式,更是一种文化理念,强调以最少的资源创造最大的价值。作为精益管理的受益方,千味央厨三厂厂长张栋在精益人才培养项目分享报告中指出,精益生产作为千味央厨团队提升和人才培养的有效手段,可以更好地推动人才建设和生产改善,符

合公司人才战略规划,也有助于形成良好的企业文化。

此次活动还邀请了郑州畅想高科股份有限公司研发副总艾彬、煤科院耐磨技术有限公司总经理助理、精益负责人黎文强以及梅特勒托利多常州公司总经理王晓凯等优秀企业代表现身说法,围绕企业精益管理实践开展案例分享、交流研讨,为提高企业精益化管理水平、促进企业降本提质增效聚智聚力、建言献策。

与会企业代表纷纷表示,将以此次活动为契机,积极学习运用精益管理方法,将精益理念贯穿融入到企业生产经营全过程,让精益管理在高新区乃至郑州市的生产制造企业中生根、发芽、开花、结果。

记者 孙庆辉
通讯员 王哲 文/图

点绿成“金”走新路 高新区这场活动点燃“绿色引擎”

本报讯 6月27日,高新区智慧城市实验场多功能厅内座无虚席。由郑州市工信局主办,郑州高新区经济发展部承办的郑州市工业技改暨绿色化改造政策宣讲会在这里举行,吸引了300多家企业参与。

工业企业技术改造,既是推动工业经济向高端化、智能化、绿色化发展的重要手段,也是帮助企业提升核心竞争力的“助推器”。近年来,全市坚持把创新作为引领企业发展的第一动力,把科技作为支撑企业发展的核心要素,全力推动企业实施数字化、网络化、智能化、绿色化技术改造,不断优化产业结构,做大做强产业品牌,助力工业企业步入高端化、智能化、绿色化发展轨道。

近年来,随着人力成本上升和环境资源要素制约,以及经济新常态的不期而至,许多工业企业正面临“成长的烦恼”。发展绿色经济,从绿中掘金,走绿色转型之路,已成为不少工业企业的共识。

此次政策宣讲会,市工信局相关负责人为企业送上政策“大礼包”,帮助企业找准方向,鼓足干劲,加速发展。

宣讲会上,河南德能环保科技有限公司、江苏中创清源科技有限公司、郑州中熙能源股份有限公司等6家专业节能机构进行技改宣传,1家金融机构普及绿色金融,使辖区企业对技改政策有了更深入全面的了解和认识,激发了企业开展智能化、绿色化技术改造的信心和决心。

此次政策宣讲会将有力的推动高新区制造业企业开展设备更新,绿色化改造,促进工业企业高端化、智能化、绿色化发展。高新区经济发展部相关负责人表示,下一步,高新区将坚持以“智能化、绿色化、高端化”为主攻方向,持续深入开展技改培训,大力营造抓技改促转型的良好氛围,为全市工业经济高质量发展贡献高新力量。

记者 孙庆辉 通讯员 邵林静

高新区开展土地日宣传活动 节约集约用地 严守耕地红线

本报讯 地养万物,首在五谷。6月25日,在第34个全国土地日郑州市自然资源和规划局高新分局举行了以“节约集约用地·严守耕地红线”为主题的宣传活动,进一步提升广大群众耕地保护、节约集约和依法依规用地意识,不断提高自然资源保障和管理服务水平,在多个活动现场,工作人员向来往群众发放宣传单,把“土地管理法”等法律法规送到千家万户、田间地头,为群众提供耕地保护、自然资源节约集约利用、不动产登记等咨询服务。

同时,结合土地日活动,高新区建立了更具特色、更接地气的“一码看耕地”的公众参与机制,深入20个行政村,张贴“一网两长信息公示牌”,

宣传牌内容包含耕地保护政策、耕地和永久基本农田二维码、一网两长信息等内容,引导广大群众树立珍惜土地、合理利用土地和切实保护耕地的意识,在全社会形成耕地保护人人有责、土地资源合理利用的良好氛围。

另外,高新区分局还通过电子显示屏、宣传横幅、视频等媒介开展多元化宣传,使“节约集约用地·严守耕地红线”深入人心,提高保护耕地、寸土必珍的思想意识。

此次活动进一步增强了群众保护耕地、节约集约用地意识,在全社会形成“防止农地‘非农化’、耕地‘非粮化’”的共识,引导全社会树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念。

记者 孙庆辉 通讯员 石跃峰



2024天健湖精益管理论坛在高新区举行